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Enq: Phindile Mbanjwa  
Tel:   0663903555  

 
Honourable Morakane Mosupyoe 
Speaker: Gauteng Provincial Legislature 
Private Bag X 52 
JOHANNESBURG 
2001 
 
 
Dear Honourable Mosupyoe 
 
RESPONSE TO LEGISLATURE QUESTION 5. HS014 FOR THE DEPARTMENT OF 
HUMAN SETLEMENTS TABLED BY MEMBER E DU PLESSIS OF THE 
DEMOCRATIC ALLIANCE. 
 
With regard to the housing waiting list, could the MEC please indicate 
 
Question (i)  
 
How many people are on the housing waiting list in Gauteng; 
 
Response:  
  

REGION NHNR and 
Approved on HSS 

On NHNR only NHNR Total 

CITY OF 
JOHANNESBURG 
METROPOLITAN 

93 838 422 478 516 316 

CITY OF 
TSHWANE 
METROPOLITAN 

47 090 184 103 231193 

EKURHULENI 
METROPOLITAN 

65 186 290 727 355913 

SEDIBENG 42 828 92 440 135268 

WEST RAND 35 501 88 450 123951 

GRAND TOTAL 284443 1078198 1 362 641 

 
Question (ii)  
 
For how long have these people been on the housing waiting list; 
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Response:  
 
The waiting list has applicants from 1994 to date. 
 
Question (iii)  
 
How many houses is the department able to build per year; 
 
Response: 
 
The annual performance plan target for the 2024/25 financial year is 5923  
 
Question (iv)  
 
How many houses have been built in the past five years to date, and of those 
houses, how many have been occupied; 
 
Response:  
 
The department delivered 43 050 houses from 2019/20 to 2023/24 and 3 520 in the 
2024/25 financial year to date, totaling 46 570 from 2019 to date. These include 
houses from Mega and Legacy programmes, blocked/abandoned projects, as well as 
disbursed FLISP subsidies. A total number of 23 523 housing units were allocated to 
qualifying beneficiaries from 2019 to date. The variance could be based on incomplete 
and invaded projects/housing units. 
 
Question (v)  
 
What measures have been put in place to reduce the housing backlog; and 
 
Response:  
 
Through the implementation of the Housing Allocation Policy, priority is implemented 
as follows:  
 

 
 
Question (vi)  
 
Does the province have its own housing waiting list, or are they relying on the 
national housing waiting list; and 
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Response:  
 
As per the Housing Allocation Policy, the Province uses the NHNR and HSS systems 
as its source of beneficiaries. 
 
Question (vii)  
 
Is the department aware of any corruption regarding the housing waiting list? If 
the answer is yes, what has the department done to deal with it? 
 
Response:  
 

• The Department is aware of the many various scams across the province of 
individuals posing as officials or agents of the Department.  

• These matters are referred to the Anti-fraud and Corruption unit for further 
investigations. 

 
 
 
_______________________________ 
HON. TASNEEM MOTARA 
MEC FOR THE DEPARTMENT OF HUMAN SETTLEMENTS  
DATE: 07/10/2024
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